



# 谁动了你的钱包？

7家车企涉嫌骗取节能补贴近3000万元

近日，国家审计署发布了一份关于能源节约利用、可再生资源利用等项目的审计结果，在公告中显示，有7家汽车行业企业共骗取节能补贴金额近2960万元，其中包含了不少一线的汽车品牌，这是自2010年6月份国务院安排专项资金支持推广1.6L及以下排量节能汽车之后，审计署公布的违规数额最高的一次审计结果，这笔近3000万元的节能补贴资金，本该进入车主的钱包里，但如今，它们又将去向何方？

文/现代快报记者 张瀚中

## 节能补贴之乱由来已久

国家出台的汽车节能补贴政策始于2010年6月30日，由发改委、工信部和财政部共同推出，主要内容是对发动机排量在1.6升及以下、综合工况油耗比现行标准低20%左右的汽、柴油乘用车（含混合动力和双燃料汽车）进行每辆3000元的补贴。在经历了多次更新和调整之后，目前市场上有80款左右的车型可以享受国家3000元的节能补贴。

但是记者了解到，在市场的实际执行过程中，这3000元的补贴款很容易因为各种原因而不能真正到达消费者的手上。

记者在市场走访时发现，首先有部分经销商并没有向消费者解释清楚节能补贴的含义，而是把它当成了一种优惠促销，直接在购车款中优惠给了消费者，这样一来，一些原本就有价格优惠的车型就可以通过调整优惠幅度的方式，直接吞没了这3000元补贴，而消费者毫不知情。另外，还有一些不在国家节能补贴目录中的车型，经销商会以促销的方式也给出3000元或者类似的补贴优惠，造成了很多消费者对国家补贴概念上的混乱，这样一来他们就更难分辨国家给予的补贴是否到位了。

最后是最恶劣的一种情况，那就是经销商在卖车的时候恶意向消费者隐瞒其所购车型享有3000元的节能补贴款，而是私自用车主开具的发票前往相关部门领取。

## 购车时要擦亮眼睛

怎样才能确保3000元的节能补贴真正到了消费者的手中？近日，记者在大明路的一家4S店里，请销售人员按照标准流程演示了一遍领取节能补贴的办法，过程虽然有些复杂，但是对于购买小排量车型的车主来说，这3000元也不是一笔小钱。

在正规的流程中，消费者需凭购车发票，在4S店填写一份确认函，其中包含了车主和车辆的各种详细信息，车主签字后，还需在发票的记账联上写明，此时便可从4S店领取补贴款，经销商会把这些材料送至厂家，厂家再递交相关政府部门，从政府部门领回补助款。

而在现实操作中，有经销商会以方便为名，直接把这3000元折进购车款中，再冒以车主的名义向厂家领取补助款，在把补贴与优惠混淆在一起时，车主真正得到了补贴与否，就很难判断了。

基于当前现状，消费者在购买小排量节能车型时就需要擦亮自己的眼睛，首先在购车前，就要先上网查阅节能补贴名单，明确自己所购车型是否在名单内，在与销售顾问商谈优惠的时候，最好能够撇开这3000元补贴款独立商议，因为这是国家提供给消费者的补贴，并不是车商给出的优惠。



悦然纸上



## 别做个千古醉人

什么是交通事故的第一大杀手？

根据统计数据，酒驾以50%以上的关联率“荣膺”交通事故第一大杀手称号，在我们身边发生的交通事故，超过一半以酒驾为罪魁祸首。

张明宝案也好，英菲尼迪案也好，酒驾，在南京人的心中从来就不乏惨痛的教训。值得欣慰的是，南京的酒驾发生率已经从2%下降到了0.75%，不过对于以百万计的汽车保有量来说，这0.75%也是个足够让人心惊的数字：据南京交管部门介绍，2012年全市共查处酒驾违法4582起、发生酒驾事故145起，5317人被纳入酒驾“黑名单”。

有时候，喝酒是一件浪漫的事，李白嗜酒作千古《将进酒》而留名青史，但酒后驾车，却只能留下千古之骂名。酒驾，像一把高悬的利剑威胁着大家的生命，面对这威胁，我们还能做些什么？

交管部门已经十分尽心尽力了，在大雨滂沱的周六夜晚，我依然碰上了不止一处的酒驾检查点，看着那些在暴雨中来回忙碌的身影，我相信南京酒驾发生率的大幅下降，离不开他们的功劳。

而作为媒体，我们有更多的話想跟大家说：醉酒驾车已经属于刑事范围，它将作为犯罪记录伴随你的终生。有了这样的记录，你可能会被工作单位辞退而得不到任何补偿，想自己开公司却可能拿不到营业执照，想考公务员可能拿不到准考证，想当兵也将通不过政审，一旦出了交通事故，你将会面临更加严厉的处罚，也没有保险公司的赔付——简而言之，你可能会成为一个千古的醉人与罪人。

除了自我约束与法律监督，如今很多车企也已经加入到了预防酒驾的行列中，从硬件上提供了杜绝酒驾的可行性办法。沃尔沃、萨博、日产等车企都曾研发过探测酒精的仪器，这些仪器与行车电脑相连，一旦探测到驾驶员呼出的气体或者手掌的汗液中含有酒精，就会立即关闭发动机，让车辆无法行驶。虽然这些仪器都不够成熟，仅仅处于开发阶段，还未能投入到实际使用中，但为杜绝酒驾提供了一种很好的思路。相信在不久的将来，如果这样的仪器被普及到每一辆车上，我们也终究会迎来酒驾率为零的那一天。

徐锐